

本报记者 韩鑫

甘肃整治打击“黑中介”和就业诈骗

求职季，当心遭遇“剧本杀”

本报记者 赵帅杰

■ 稳就业·揭秘招聘欺诈

稳定体面、待遇优厚的“铁饭碗”，花钱就能搞定——面对这样诱人的说辞，你会不会心动？

当心是陷阱！去年10月，甘肃兰州警方破获一起虚构、冒充央国企和党政事业单位，对大学毕业生实施就业诈骗的特大系列诈骗案。

筑牢人力资源市场“安全网”，甘肃省人社厅联合公安、市场监管等部门开展专项整治行动，以零容忍态度清理“黑中介”、打击就业诈骗，维护劳动者合法权益。

400余名大学毕业生被骗，涉案金额8000余万元

2023年2月，张涛（化名）收到朋友发来的招聘信息：国企岗位、朝九晚五、薪资优厚。他报名后很快收到回复，称有“内部人士”代办入职，成为国企正式员工，但需20万元“运作费”。急于求职的他决定搏一把，东拼西凑，将“办理经费”分两次转至指定银行卡。

起初，张涛心里也犯嘀咕：如此神通广大的，会不会是诈骗？没想到，对方上门签订服务协议，承诺3个月内入职。其间，他陆续参加“主办方”组织的笔试、面试，甚至还有体检。“考试场地布置得有模有样，现场还拉起招考横幅，一切都跟真的似的。”张涛回忆。

不过，等了半年，张涛依然没能上班。焦急的他询问缘由，却得到“要低调，再等等”的答复。此后，每隔一段时间，他都催问进度，对方则用提前编好的话术，玩起“拖字诀”。“时而让准备职业证书、时而告知即将培训，每催一次便透露些信息，制造假象。”张涛说。

2024年初，张涛终于接到“入职”通知，工作内容却是安保、清洁岗位，与承诺相去甚远。无奈之下，他被迫接受，寄希望于日后转岗。

“事实上，我签订的是劳务派遣合同，打着一份永远无法转正的工。”意识到被骗的张涛，多次交涉要求退款，均被以各种理由推诿拒绝。

当年6月，束手无策的张涛向警方报案。“受害人最初希望公安机关施加压力，讨回钱款。”兰州市公安局西固分局刑侦三大队教导员李春山说，调查发现，所谓“内部人士”，既无固定职业，也没有稳定收入，其名下多个银行账户却存在异常大额资金流动记录。

“案件背后，可能藏有更多错综复杂、尚未浮出水面的隐案。”警方判断。西固分局立即抽调精干警力成立专案组，开展侦查取证工作，最终锁定某人力资源服务有限公司法

当前，正处在求职招聘旺季，各类求职招聘活动火热举办，积极帮助高校毕业生挖掘求职岗位、拓宽就业渠道。然而，也有一些不法分子利用网络渠道发布虚假招聘信息，设置各类骗局，严重扰乱招聘市场秩序、侵害求职者合法权益。

为切实维护求职者合法权益，本报推出系列报道，聚焦“黑中介”“招转培”“招转贷”等多发频发的重点问题，揭示不法分子的惯用手法和话术套路，帮助高校毕业生等广大求职者提高风险意识，增强自我保护能力。

——编者

人代表秦某及股东于某有重大作案嫌疑。

经过周密部署，专案组迅速将犯罪嫌疑人抓获，二人对犯罪事实供认不讳。据供述，2021年底至2024年6月，于某等以“办理央国企及党政事业单位正式工作”为诱饵，对省内多地应届毕业生实施诈骗。警方初步核查，受害者遍布甘肃8个市州，人数超过400人，涉案总金额高达8000余万元。

4个月攻坚，诈骗团伙20名成员落网

在上级部门支持下，专案组联合技侦、网侦等多警种协同作战，循线追踪、多路并进展开深入侦查。“这是一个组织严密、层级分明的专业诈骗团伙。”西固分局刑侦三大队大队长李学成介绍，团伙成员分工明确，有人负责炮制虚假岗位，有人负责拉拢“客户”，还有人专门制作虚假招聘信息、伪造入职审核图片。

为彻底铲除诈骗团伙，专案组广泛走访受害人，摸排尚未归案的团伙成员活动轨迹、藏匿地点，开展集中收网行动。李学成提到，“走访调查中，多名受害人反映，于某等人曾多次组织他们参加面试、笔试、培训，并签订所谓的实习合同。”根据这些关键线索，警方锁定并抓获了某培训学校的考试组负责人。

随后，专案组在该培训学校查获大量已签订的虚假实习合同，合同上赫然盖有部分央国企印章。“经相关单位核实，实习合同纯属虚构，所用印章均系伪造。”李学成表示。顺藤摸瓜，专案组又抓获私刻公章实施诈骗的犯罪嫌疑人。

历经4个月的集中攻坚，该诈骗团伙的20名骨干成员悉数落网。截至目前，警方共立案近300起、缴获涉案轿车1辆、冻结房产1处、捣毁制售伪造国家机关印章窝点1处，并查扣伪造的录用通知书、实习合同等关键物证200余份。

“为掩盖罪行，诈骗团伙不惜重金雇人冒充相关单位工作人员，并大量伪造公章和文件。”案件主办侦查员刘凯表示，犯罪嫌疑人以开办人力资源公司为幌子，精心虚构整套招聘流程，环环相扣，极具隐蔽性和欺骗性，令受害人难以察觉。

鉴于案件受害群体身份特殊、地域分布广、涉案人员多及涉案资金量巨大，为全面查清犯罪事实，西固分局已两次通过官方渠道发布通告，公开征集线索，敦促涉案人员投案自首。目前，公安机关正全力推进追赃挽损工作，案件仍在进一步侦办中。

多部门联动执法，实施定期检查

案发一年后，张涛仍为当初企图“走捷径”、未及时报警而懊悔。“还是心存侥幸，不够清醒。总怕前期投入的时间、金钱打了水漂，即便发现被骗也不敢面对。”张涛说，骗子深谙这种心理，常假装“替他着想”进行游说，千方百计阻挠他向执法部门举报。

“对任何声称花钱就能疏通关系、办理正式工作的说法，必须高度警惕。”张涛反思，不该抱有幻想，“从轻信那一刻起，就已落入陷阱，随之而来的是一整套骗术。”

■ 服务窗

如何识破“黑中介”？

本报记者 赵帅杰

近年来，针对大学生群体的求职诈骗手段层出不穷，利用毕业生“急于就业”“缺乏社会经验”“渴望高薪”等心理，不法分子趁机设计各类陷阱，不少人落入圈套。如何识别“黑中介”？记者采访了甘肃省人社厅人力资源市场处处长张成俊。

警惕“反常福利”，用常识过滤陷阱。对“高薪资+低门槛”的招聘活动，如月入过万、无需经验，随到随聘，承诺“包就业”“保转正”等，此类多为诈骗或传销引流。“正规中介不会对求职结果做绝对承诺。”张成俊提醒，若要求先交“押金”“培训费”“名额预留费”，大概率是“黑中介”的骗局。

核查机构资质，确认合法性。查证照：可要求中介出示营业执照和人力资源服务

许可证，通过“国家企业信用信息公示系统”或当地人社部门官网查询，看经营范围是否包含“职业中介”业务。看办公环境：实地考察时，若办公地点在居民楼、小巷深处，或环境简陋、无正规办公设备，需高度警惕。验信息真伪：对招聘岗位，可通过企业官网、国家大学生就业服务平台等正规招聘平台核实事实信息。

规避“面试套路”，识别异常环节。如面试地点偏僻，要求到酒店、工地等非办公场所面试，可能存在安全风险；面试流程随意，无正规笔试、面试环节直接“录取”并要求缴费，必为骗局。此外，对工作内容、薪资结构含糊其词，只强调“轻松高薪”的，需追问细节，若对方回避，应立即离开。

智能产品说明书太复杂看不懂；设备安装后老年人不会用，成了摆设；设计的功能用不到，老年人需要的功能又没有……这些现实困境折射出智慧养老家居产品创新与用户需求之间的错位。

7月1日起，由工业和信息化部发布的《智慧养老家居产品通用技术要求》将施行，直击部分产品适老化设计不完善、操作复杂度高等市场痛点，通过统一技术规范推动家居产品真正实现适老化、智慧化。

什么是智慧养老家居产品？

中国轻工业联合会有关负责人介绍，此类用品以轻工产品为主，包括向老年人提供适老化家电、家具、照明、洗浴、坐便、厨房用品等品类，还包括部分可穿戴设备、便携监测设备、智能养老监护设备等产品。

近年来，新一代信息技术与健康养老产业加快融合，推动我国健康养老产品和服务供给不断丰富，智慧养老产业规模持续扩大。

多样的智慧养老家居产品给老年人的生活带来便利，也暗藏诸多隐忧。调研显示，一方面，相关企业生产规模以及能力不均衡，一些产品和服务缺乏准确的市场定位，设计不够人性化，无法满足使用需求；另一方面，一些可穿戴智能设备，存在功能单调、利用率不高、程序繁琐、操作复杂等问题，甚至有安全隐患，导致体验感不佳。

“针对当前存在的问题，亟须制定相关标准，通过规范智慧养老家居产品的生产制造，解决产品劣质化、低端化、同质化问题，更好满足老年人对智慧养老家居产品的多层次需求。”该负责人说。

聚焦便捷性，技术要求提出，尽可能缩减操作步骤、降低操作的复杂程度。对于可能产生危险的操作，设置一个以上的操作步骤，并在第一个操作步骤完成后给予提示和警示；对于手持式产品或可分离成若干部分的手持产品，进行轻量化设计，易于老年人接近和使用。

瞄准智慧性，技术要求特别提倡智能家居与养老服务深度融合，通过语音控制、健康监测、跌倒预警及远程交互等功能模块的支持，为老年人提供更加便捷的生活体验。

着眼适老化，技术要求对智慧养老家居产品的字体、颜色、指示灯、显示屏等信息呈现方式作出规定。比如，文字应使用清晰常用的字体，不宜置于有图像或图案的背景上；符号和字体应显示鲜明，不应刺眼和反射；显示屏在正常使用中宜避免连续闪烁的字符，避免设置连续滚动的文字。

“智慧养老的本质是以技术赋能，让老年人更有尊严地享受生活。”中国轻工业联合会会长张崇和表示，随着标准体系的不断完善，智慧养老家居产品将从“可用”走向“好用”，最终实现“想用”“愿用”的跨越，让老年人享有更安全、舒适、智能的居家生活。

时速350公里

沪昆高铁杭长段将常态化高标运行

本报北京6月23日电（记者李心萍）记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，近期，沪昆高铁杭州东至长沙南段（沪昆高铁杭长段）安全标准示范线建设拉通试验圆满完成。下一步，经验收评估后，沪昆高铁杭长段复兴号动车组列车可常态化按时速350公里高标运行。

沪昆高铁杭长段是国家“八纵八横”高铁网沪昆通道的组成部分，线路全长924公里，途经浙江、江西、湖南，连接长三角城市群、环鄱阳湖生态经济区、长株潭城市群等，干线地位十分重要。自2014年沪昆高铁杭长段建成通车以来，常态化按时速310公里达标运行。

据介绍，在实施安全标准示范线建设的同时，铁路部门同步购置了一批智能复兴号动车组列车，结合全国铁路三季度列车运行图编制，优化调整沪昆高铁列车开行方案，届时部分城市间旅行时间将进一步压缩。

安徽去年帮职工追回欠薪4778万余元

本报合肥6月23日电（记者李俊杰）记者获悉：去年安徽省建立工会劳动法律监督组织2.75万个，帮助职工追回欠薪4778万余元。

2024年，安徽省实现县级以上总工会与检察院联席会议全覆盖，全面建立“工会+检察”职工权益保障合作机制，建设职工法律一站式服务中心，搭建“商、调、裁、诉、援、执”一体化矛盾纠纷化解平台。

广州23家医院实施“一次挂号管三天”

本报广州6月23日电（记者王云娜）记者近日从广州市卫生健康委获悉：广州市已有23家医疗机构实施“一次挂号管三天”服务，允许患者在首诊当天起3天内免费续诊同一科室，避免多次挂号带来的时间、经济负担。

广州市卫生健康委表示，当患者首次挂普通号看门诊时，因当次所开具医学检查、临床检验项目不能及时出具结果而导致本次诊疗未能完成的，医疗机构应配合患者预约一次近期的“续诊号”（一般为3天内）。该次“续诊号”无须患者付费，用于医生完成解读检查检验结果、后续开具药物和其他医疗处置等行为，以保证患者能够获得一次完整诊疗。

“一次挂号管三天”服务主要适用于普通门诊，不包括急诊、发热门诊、特需门诊、护理门诊等。预约“续诊号”时，医院将根据检查检验结果出具时间和医生的出诊安排，为患者预约首诊医生或者同一诊疗组或同科室其他医生。

■ 援手

“哎哟哟，这可怎么办！孩子锁车里了……”

6月15日下午，山东省日照市岚山区一处篮球场旁，一阵阵急迫的呼救声划破夏日的闷热。在一辆紧闭的私家车旁，一位奶奶捶胸顿足，来回走动，急切地喊人求救。

当时，韩昊洋、江铖昊、梁程正在日照国开实验学校篮球场打球，他们刚刚结束中考。听到呼救后，他们放下篮球，跑到现场，询问后得知，这位奶奶当时正在看护开着车门熟睡的孙女，因风将车门吹关，车钥匙又在车内，导致车辆开启了儿童锁，女童被困近一小时。“孩子侧躺在后座，脸涨得通红，我们连拍窗户并大叫，叫了多次才有反应，情况紧急。”回忆起当时的情景，韩昊洋仍觉后怕。

当时室外气温超过30摄氏度，车内温度也持续攀升。时间就是生命，江铖昊当机立断：“砸窗！再拖就来不及了！”

“先砸边缘！”曾在校安全课学过破窗技巧的韩昊洋弓身抵住车身，石块精准砸向车窗下方角落。“小朋友，往里去。”随着“哗啦”一声脆响，钢化玻璃瞬间炸成蛛网状，3人徒手撕开破洞。因车门开启了儿童锁，即便破窗也不能从里面打开车门。

“小朋友，我们把你抱出来，小心别踩着玻璃。”江铖昊和梁程将身体探进车窗，一人托住女童腋下，一人护住腰腿，迅速将女童抱出。玻璃碎片扎进了他们的胳膊，但他们顾不得疼痛，第一时间查看女童的情况，确认孩子无恙后，3人悄然离开现场。

3名少年破窗救人的视频在网络引发热议。网友评论：“中考结束就通过人生大考，少年强则国强！”更有家长留言：“这才是真正的榜样力量，比分数更重要。”

6月16日，日照国开实验学校授予3人“英勇少年”称号。面对赞誉，他们腼腆回应：“当时只想着救人，这都是我们应该做的。”目前，获救女童经检查已无大碍。其家人多次致谢：“他们救的不只是一个孩子，更是我们整个家庭。”

（宗杰参与采写）



江苏扬州援疆工作组为牧民解决用电难题——

夏牧场能用洗衣机了

本报记者 蒋云龙

高山上，夏牧场的夜，牧民努尔道列提·居玛汗家的灯亮了。

努尔道列提·居玛汗是新疆伊犁哈萨克自治州新源县吐尔根乡阿克克尔喀村牧民。每年夏季转场，他们一家都要到高山牧场放牧。夏牧场很远，高山起伏，山路蜿蜒，牧民用电一直是个难题。

“以前，干部给我们捐赠过一些太阳能供电设备，解决了照明问题。”努尔道列提·居玛汗说，现在生活好了，一直想

添置冰箱、洗衣机，但是电力支持不了。

“牧场广袤，牧民分散，而且山高路远，架设供电设施花费高、难度大。”新源县委副书记、江苏扬州援疆工作组组长唐朝文说，“去年捐赠125套太阳能设备以后，今年初，扬州援疆干部与新源县相关人员又深入50个牧业村逐户摸底，精准识别，为414户牧民家庭送去价值240万元的太阳能供电设备。”

6月20日，在新源县则克台镇偏远

的夏季牧场，举办了一场太阳能供电设备发放仪式。之后，专业技术人员还手把手教牧民操作，现场解答疑问，协助牧民进行设备安装和使用培训。

如果牧民不会安装，或者设备坏了，怎么办？唐朝文说：“夏牧场这么远，厂家肯定去不了。所以我们开了培训班，把技术教给乡镇干部和村干部。遇到技术难题，找干部就行了。”

捐赠设备的资金，由扬州援疆资金和后方捐款解决。“捐赠设备后，牧民们在高山牧场也能使用冰箱、洗衣机等大功率电器了。”唐朝文说，“反馈很好，我们打算继续推广。已经有很多牧民报名，希望下次参与进来。”

图为太阳能供电设备发放仪式后，牧民展示设备。 郭义富 摄

本版责编：吕莉 白真智 徐阳